

海南日报

HAINAN DAILY

庚子年十月十六 廿三大雪 2020年11月 | 30 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日AB二叠32版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23429号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

海南国际投资“单一窗口” 荣获中国数字政府政务服务创新奖

本报讯(记者王培琳 通讯员符丹丹 徐麦丽森)11月26日至27日,由中国社会科学院信息化研究中心、北京国脉互联等单位主办的2020年智慧中国年会在北京召开。海南国际投资“单一窗口”荣获2020中国数字政府50强案例—政务服务创新奖。

海南国际投资“单一窗口”是由省商务厅和省大数据管理局牵头,会同省市场监督管理局、省政务服务中心等部门,在中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港招商引资引才网平台基础上,创新设立海南国际投资

“单一窗口”(以下简称“单一窗口”),为投资者提供“一站式”的全流程、最优质的服务,全面提高投资便利化水平,优化海南营商环境,以高水平开放推动海南高质量发展。

“单一窗口”具有统一入口、整合全链条、材料复用、智能引导等特点,可将分散在各部门的审批权限、服务功能,统一集成在单一窗口上,为企业投资提供“一站式”的全流程服务。针对企业重复注册验证问题,“单一窗口”通过打造投资领域“一账通”,实现一次注册和统一入口,有效

解决企业因账户信息无法互通产生的注册验证问题。“单一窗口”通过对企业事项审批等进程进行全程跟踪,企业可在办理过程中实时了解办件进程,提高执法透明。此外,通过建立大数据分析展示平台,实现投资项目全流程跟踪。

此外,2020智慧中国年会上,海南省发改委荣获“投资环境”创新案例奖,海口市龙华区城市运行联动保障中心的“精细管理、创新治理 打造城市管理和社会治理融合发展的龙华样本”荣获“治理决策”创新奖。

海南自贸港建设顺利开局

系列报道



自贸港建设半年来,海南新增市场主体18.09万户,其中新增企业9.91万户,增速全国第一 争创一流营商环境 吸引最好的投资者

■本报记者 傅人意

11月27日,全球贸易之窗一楼大厅内,不断有人进进出出,有入驻人员,也有不少前来考察的投资者。“最近一段时间基本上每天都会接待几十位投资者,大家对海南自贸港的发展前景非常看好。”省文创旅游产业园有限公司副总经理赵军明显感觉到,今年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,全球贸易之窗火了。

一窗一世界。“窗”里的风景与热闻,折射出海南进入自贸港建设时间以来,以制度集成创新为核心,为加快形成法治化、国际化、便利化的营

商环境付出的不懈努力。春江水暖鸭先知。营商环境的不断优化,大大激活了市场主体的入驻。今年6月1日以来,我省市场主体实现快速增长。截至11月20日,全省新增市场主体18.09万户。其中,新增企业9.91万户,较去年同期增长185.47%,占全省新增市场主体数的53.71%,增速全国第一。

以制度集成创新 打造营商环境的“海南样板”

8月31日,省委、省政府召开海南自贸港创一流营商环境动员大会。这是海南史上规模最大的营商

会议向外界传递出海南以“四个超常规”打造营商环境“海南样板”、高质量高标准建设海南自贸港的必胜信心和决心。

会上,第一届“海南省改革和制度创新奖”出炉,省委、省政府对18个获奖项目进行了表彰,其中不少涉及营商环境的经验做法。

省委书记刘赐贵指出,各级各部门各单位要坚决贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,全面落实省委省政府创一流营商环境

部署,切实提高政治站位,坚持目标导向、问题导向、市场主体需求导向,下大力气解决营商环境存在的最突出问题、市场主体反映的最强烈痛点,下大力气破除阻碍各类生产要素自由流动的体制机制障碍,精准施策、实干担当,奋力书写比学赶超新篇章,努力打造营商环境的“海南样板”,确保到2025年达到国内一流水平。

“海南营商环境是决定海南自贸港成败的关键之一。海南营商环境建设的总体目标是世界一流,总体要求是法治化、国际化和便利化,特别重视在营造公平、透明和可预期环境以及摆正政府和企业关系等两方面

下功夫。海南将强化尊重企业、尊重企业家的理念,营商环境好不好,让企业说了算,企业家说了算。”省长沈晓明指出。

一批营商环境政策制度和体制机制进行“脱胎换骨”式集成再造——

今年10月,《海南省创一流营商环境行动计划(2020—2021年)》印发,通过31项措施,进一步激发各类市场主体活力和创造力;同时,海南发布了自由贸易港制度集成创新行动方案及任务清单(2020—2022年),提出了18项行动、60项任务。

下转A06版▶

(相关报道见A03—A05版)

**海口新增
88项“秒批”服务**
网上申请“零”见面、自动审批
精准校验、即时结果随时查

截至目前
海口“秒批”服务已上线
109个事项

海口市54个
龙华区40个
琼山区13个
秀英区1项
美兰区1项

本报海口11月29日讯(记者习霁鸿 通讯员蔡冰艳)海口“秒批”服务再“扩容”!海南日报记者11月29日从海口“城市大脑”政务团队获悉,海口市近期新增了执业兽医注册登记、执业助理兽医师备案等88项“秒批”服务,在审批速度最快的同时保证操作最简。

据介绍,为了方便办事企业和群众,“秒批”服务实现了网上申请“零”见面、自动审批精准校验、即时结果随时查。

“秒批”系统打通了省证照平台等数据资源,实现了材料的复用共享,同时结合材料图像识别校验技术,对市民上传的办件材料进行自动识别和风险判别,从而对办件材料实现机器自动预审。”该团队相关负责人介绍,在不影响审批效率的条件下,“秒批”系统实行用户无打扰的风险智能审核和预警机制,减少了企业、群众在业务办理时反复填写、提交材料失误的麻烦。

而平台在接收到企业、群众提交的各类申办需求后,实时分发相关请求和材料,通过“秒批”系统后台智能审批系统完成后续的受理、审核、决定等环节工作。

导读

数说自贸港



A03

小链接

QDLP(Qualified Domestic Limited Partner 即合格境内有限合伙人)

允许注册于海外,并且投资于海外市场的对冲基金,能向境内的投资者募集人民币资金,并将所募集的人民币资金投资于海外市场。

国家外汇管理局: 拟新增海南自贸港和重庆市开展QDLP试点

资产的需求。

该负责人透露,同时,还将稳步扩大QDLP试点区域,拟新增海南自由贸易港和重庆市开展QDLP试点,更好支持海南自由贸易港建设和渝渝经济圈发展。

QDLP(Qualified Domestic Limited Partner 即合格境内有限合伙人)

允许注册于海外,并且投资于海外市场的对冲基金,能向境内的投资者募集人民币资金,并将所募集的人民币资金投资于海外市场。

海南自贸港开展港内公司境外上市登记改革试点 符合条件的自贸港企业可在境外公开上市流通

本报讯(记者王培琳)11月26日,国家外汇管理局海南省分局印发《海南自由贸易港内公司境外上市登记试点管理办法》(以下简称《办法》),决定在海南自贸港开展港内公司境外上市登记改革试点。《办法》明确,海南自贸港内公司经中国证券监督管理委员会许可,可以在境外发行股票(含参与型优先股及股票派生形式证券)等证券,并在境外证券交易所公开上市流通。

《办法》中所称境外上市,是指港内公司经中国证券监督管理委员会许可,在境外发行股票(含参与型优先股及股票派生形式证券)等法

律、法规允许的证券,并在境外证券交易所公开上市流通的行为。

《办法》明确,银行应按《海南自由贸易港内公司境外上市登记及变更、注销登记操作规程》要求,审核港内公司相关申请。审核无误的,银行应在资本项目信息系统为港内公司办理境外上市登记(或变更、注销登记),打印业务登记凭证并加盖银行业务印章,交由港内公司留存。

港内公司办理首发、增发、回购等相关业务的外汇资金汇兑与划转,应凭境外上市业务登记凭证,在银行开立“境内公司境外上市专用外汇账户”。港内公司境外上市后,其境内股东根据有关规定拟增持或减持上市公司股份的,应在拟增持或减持前20个工作日内,在境内股东所在地外汇管理局分支局、外汇管理部办理境外上市公司境内股东增持或减持等持股变更登记。

告所在地外汇局。

银行遇特殊情况无法在资本项目信息系统办理境外上市登记(或变更、注销登记)的,应协商所在地外汇局办理。港内公司发行可转换为股票的公司债券,非参与型优先股、存托凭证,仍按现行规定在所在地外汇局办理相关外汇登记。

《办法》还明确要求银行和港内公司应留存相关登记材料五年备查。

根据《办法》,国家外汇管理局海南省分局加强港内公司境外上市登记试点业务事中事后监管和监测分析,依法查处违规行为。《办法》自发布之日起施行。



2020第十一届海帆赛 三亚扬帆

11月29日,2020第十一届环海南岛国际大帆船赛在三亚开幕,33支参赛队伍参加三亚场地赛。参赛船队还将参加三亚—海口—三亚580海里全环拉力赛。今年是海帆赛首次实现真正意义上的全环不停靠,参赛船队从三亚半山半岛帆船港起航后,顺时针环海南岛一圈,全程580海里,预计航行约5天。

文/本报记者 王黎刚 图/本报记者 武威

我省“三线一单”成果通过审核 全省划定871个环境管控单元

本报海口11月29日讯(记者周晓梦 实习生刘冰一)海南日报记者11月29日从省生态环境厅获悉,我省“三线一单”成果日前通过生态环境部审核。我省根据生态、水、大气、土壤等环境要素管控分区结果,按优先保护单元、重点管控单元和一般管控单元三个管控类别划分环境管控单元,全省共划定871个环境管控单元,其中陆域595个、海域单元276个。

“三线一单”,是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。海南编制“三线一单”是在省域“多规合一”改革试点基础上“划框子、定规则”。据了解,我省“三线一单”呈现以下几大特点:突出与“多规合一”衔接,为国土空间规划提供环境支持,具有较好的系统性特征;对生态、地表水、气和土壤环境进行了全面系统评价,为国土空间规划提供资源环境数据支撑,“三线一单”也具有显著的空间化特征。在“多规合一”确定的地类基础上,将生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线转化为不同区域和环境控制单元的差异化管理和准入要求,强化了空间落地,提升了管控精准性。

在突出对发展需求与保护底线的统筹考虑方面,我省高标准制定生态环境质量目标。为落实国家生态文明试验区(海南)建设要求,以生态环境质量居于世界领先地位为目标导向,按照“只能更好,不能变坏”,确定环境质量底线;按照应划尽划原则,划定生态空间。为落实海南自由贸易港建设要求,充分考虑可能产生的环境压力和区域现有环境问题,将旅游建设用地纳入大气受体敏感区;将机场、临空产业园、储运港口纳入大气高排放区。同时,为突出对近岸海域和入海河流的统筹保护,加强近岸海域和岸线资源保护,我省按照“陆海统筹”原则,结合全省25条入海河流入海口近岸海域水质要求确定河流水质目标;将近岸海域重点管控区对应的人海河流所在的控制单元纳入重点管控单元。

我省建立冷链食品溯源控制系统 加强食品安全智慧监管

海南省冷链食品可信追溯平台
通过利用区块链技术
结合当地冷库实际情况
为各类进口冷冻食品赋码

建立人、物关联

实现对人、货、场、车等全环节精准管理及产、存、购、销、运等全流程动态感知
进而实现供应链全程可监管追溯

本报海口11月29日讯(记者罗霞)海南日报记者11月29日从省市场监管局获悉,为严防严控新冠病毒通过进口冷链食品输入传播风险,省市场监管局建立“海南省冷链食品可信追溯平台”,通过冷链食品溯源管控系统,加强食品安全智慧监管。目前,我省已以1000平方米以上冻库为试点,推广使用该平台,并将逐步向全省范围推广。

与现有的“手工贴码”“人工录入”冷链追溯系统相比,冷链食品可信追溯平台具有多种优势。一是以服务促监管。平台通过帮助企业提高管理效率,降低成本,促使企业履行食品安全及疫情防控双重责任,实现可持续性、可操作性的冷链食品流通全流程可信追溯和监管。二是操作便利。冷库管理人员只需通过微信小程序对入库产品的票据进行拍照,即可通过OCR文字识别技术录入产品报关信息,并自动关联冷库管理人的身份和地址信息,无须人工录入。三是数据安全可靠。平台利用区块链所具有的数据分布式存储、不可篡改、全程留痕、可以追溯等特点,不仅可实现对所有上链追溯数据确权,保障数据所有者合法权益,防止核心商业数据外泄,增强企业数据上链信心,而且可保障上链数据真实可靠,为监管部门提供冷链食品准确追溯数据。四是可扩展性。平台在满足当前疫情防控需要的基础上,通过升级和拓展,最终可实现对冷库所有产品的可信追溯和监管。

省生态环境保护百日大督查 暨省级生态环境保护例行督察 受理举报电话及专用信箱

受理举报电话和专用信箱时间:2020年11月18日—12月2日
受理举报电话:12345
受理举报专用信箱:海南省海口市A60号信箱



HAINAN ISLAND
INTERNATIONAL FILM FESTIVAL
第三届海南岛国际电影节

距离开幕还有 5 天

南海网·天涯海角 2020.12.05-12.12